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СПЕЦИФІКА ЗВ'ЯЗКУ ЕМОЦІЙНОЇ ПРИВ'ЯЗАНОСТІ ДО МАТЕРІ 

 

Вплив найближчого соціального оточення дитини на її розвиток завжди 

знаходився у центрі уваги як вітчизняних, так і закордонних дослідників. 

Особлива роль у процесі розвитку дитини призначається матері, як людині, яка 

проводить найбільше часу з дитиною, доглядає її, спілкується з нею, вирішує 

повсякденні складнощі. Вагомий вклад у визнанні ролі матері, її взаємин з 

дитиною та їх впливу на розвиток останньої належить вченим 

психоаналітичного напрямку. Особливе місце серед наукових концепцій, які 

розкривають значення ранніх взаємин матері і дитини для її подальшого 

розвитку, займає теорія прив'язаності видатного психоаналітика Джона Боулбі 

[1, с. 203]. Однак, оскільки основним методом дослідження Дж. Боулбі 

виступало спостереження, а не аналіз несвідомого, що є одним з 

фундаментальних правил психоаналізу, його теорія прив'язаності займає 

проміжне місце між психоаналізом, етологією, та психологією розвитку. 

Прив'язаність дитини до матері (або людини, що її замінює) розглядається 

сучасними дослідниками, як базове утворення першого року життя, що впливає 

на подальший психічний (емоційний, інтелектуальний), фізіологічний та 

соціальний розвиток дитини [2, с. 423]. 

Методологічну основу дослідження склали фундаментальні дослідження 

феномену прив’язаності (Bowlby, 1982; Ainsworth, 1963), уже наявні 

дослідження зв’язку відносин із матір’ю з окремими аспектами дорослого 

(сімейного) життя (Crowell&Owens, 1998; Main, Solomon,1990; Main, 1999; 

Borisova & Izhvanova, 2009). 

Прив`язаність – це взаємний процес утворення емоційного зв'язку між 

людьми, який зберігається невизначений час, навіть якщо ці люди розлучені. 

Дорослим подобається переживати почуття прив`язаності, але вони можуть 

прожити і без нього. Дітям же переживати почуття прив`язаності необхідно. 

Вони не можуть повноцінно розвиватися без відчуття прив`язаності до 

дорослого, оскільки від цього залежить їх відчуття безпеки, їх сприйняття світу, 

їх розвиток. 
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Емоційна прив'язаність дитини до матері являє собою активно діючий 

психологічний механізм, який детермінує якість дорослих міжособистісних 

стосунків, таких як дружба, любов, внутрішньосімейні взаємини. Вміння 

взаємодіяти з близькою, суб'єктивно значущою людиною закладається в 

самому ранньому дитинстві [3, с. 28]. Відчуття компетентності у поводженні з 

об'єктом задоволення потреб є основоположним у формуванні почуття безпеки 

та внутрішнього комфорту. В дорослому віці людина, яка вдало подолала 

психологічні труднощі ранніх років, пов'язані з взаємодією з матір'ю, буде 

відчувати своє благополуччя та з готовністю йтиме на розширення кола своїх 

знайомих, з деякими з яких вона згодом встановить глибокі емоційні стосунки 

дружби та любові, основані на взаємній довірі, повазі, вільному та 

безпосередньому поводженні, взаємній відповідальності. В меншій мірі вона 

буде використовувати психологічні механізми захисту, такі як віра у рятівника 

та ізоляція. 

Психолог Еріх Фромм писав: «Материнська любов – це безумовне 

забезпечення життя дитини та її потреб. Але забезпечення життя має два 

аспекти: один – турбота й відповідальність, конче потрібні для збереження 

життя дитини та її розвитку. Інший аспект виходить за рамки простого 

збереження життя. Це установка, що надихає дитину на любов до життя, яка 

дає дитині відчути, як добре бути живим, маленьким хлопчиком чи дівчинкою, 

як добре жити на цій землі!» [4, с. 76]. 

Першочергова еволюційна задача прив’язаності – створити контекст, в 

якому дорослому буде легко піклуватись про дитину, а дитина буде легко 

приймати цю турботу. Якщо дитина прив’язана до дорослого, то вона (в міру) 

слухняна, хоче бути для дорослого хорошою, слідує за ним, дивиться на нього 

знизу вверх, ловить знаки, як поводитись і що робити. Дорослі легко 

вибудовують ієрархію з такою дитиною, несуть за неї відповідальність і діють з 

природнім авторитетом.  

Друга задача прив’язаності – служити утробою для дорослішання. 

Прив’язаність працює як щит проти зовнішнього стресу – захищає дитяче 

серце, щоб воно залишалось м’яким і дитина могла прив’язуватись на більш 

глибоких рівнях, і поступово дорослішати, звільняючись від своєї залежності 

в прив’язаності. Всередині прив’язаності, в безпеці, дитина може не боячись 

насмішок і чужих оцінок виражати себе, щоб досліджувати своє «Я», свої 

інтереси і бажання. Для дитини прив’язаність створює відчуття дому: вона 

вдома там, де її прив’язаність. Прив’язаність забезпечує місце, де дитина 

може розслабитись, відпочити, і з новими силами відправитись на 

підкорення світу. Забезпечуючи безпеку, прив’язаність допомагає розвинути 

незалежність [5, с. 201; 6]. 

Отже здорова емоційна прив’язаність є надзвичайно важливою для 

гармонійного розвитку дитини. Порушення прив`язаності може вплинути не 

тільки на соціальні контакти дитини – розвиток совісті, відчуття власної 

гідності, здібності до емпатії (тобто здібності розуміти відчуття інших людей, 

співчувати іншим), але може вносити свій внесок і в затримку емоційного, 

соціального, фізичного і розумового розвитку дитини. 
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